

云端守望相助 共待疫散秋来

济宁高新区线上教育教学有序开展



本报济宁讯(记者 刘菲 曹俐 胡碧源 通讯员 陈夏杰)疫情无情,人间有情。9月 以来,济宁高新区各学校积极响应上级要求,制定了"停课不停教、停课不停学"的教学方案,落实"一科一方案""一班一计划",全体教育工作者群策群力,多管齐下,坚持以学生为中心的理念,确保疫情防控和教育教学两不误,坚持做到精心组织学生、精心备课、精心授课、精心练习相结合。

准备篇 • 开学第一课

面对一年级的新生,济宁学院附中高新 区校区的老师们根据国家课程方案和教学 实际情况,分学科制定科学合理的线上教学 计划,完善线上教学课程表,避免单纯文化 知识类教学,促进学生身心健康成长。同 时,为了让孩子们尽快适应线上教学,安排 了丰富有趣的《开学第一课》以及通过讲故 事、做游戏的方式进行课堂教学。

9月4日,济宁高新区南营小学完成全校线上学习情况摸底,尤其是对贫困家庭学生进行一对一电话跟进沟通,切实落实保障措施。9月5日开始线上授课,通过邻里同伴互助、教师帮助等方式确保了同学们均能进行线上学习,不漏一人。

新学期即将开始,因为疫情而无法相 聚的黄屯中心小学少先队员们,在网上开 展了"开学第一课"。新颖的方式让每个同学都兴奋不已,大家早早端坐在屏幕前,等待着线上"开学第一课"的开始,共同见证这特殊的时刻。每个班级的孩子们也都趁着"开学第一课"这个机会一一向少先队员们展示了他们自己做的居家抗疫小手卡。在手卡中,出现频率最高的几组词汇是"中国加油,济宁加油""致敬最美逆行者""抗击疫情从我做起"。质朴的语言承载了最深厚的祝福。

由于疫情原因教师不能到校,部分教师不具备在家授课的条件。济宁高新区黄屯中心中学进行统筹安排,由各级部安排具备线上授课条件的老师先进行授课,待疫情好转再安排部分教师到校授课。对于个别无法上网的特困生或特殊学生,班主任做好统计并上报级部,待复课后级部安排教师进行一对一辅导

教学教研篇 ● 众行致远

教研同步,共"课"时艰。为了保障线上教学平稳运行,济宁高新区蓼河新城外国语学校各年级组开展了"提高线上教育教学质量研讨活动",通过"双备双巡一晒课"的"云端"教研模式,总结基于线上教学特点的有效教学策略,确定了以班主任、教师、教研组"三位一体"的保障体系,保证线上教学质量。"主播"教师为了提高学生在"云端"课堂中的参与度,通过录制微课、在线提卡、实时连麦等互动环节,调动学生的积极性。为认真贯彻落实"双减"工作,精研备课,精简内容,精炼设问,明确学习任务清单,备课组一人"直播",其他人线上听课,深入课堂,时时"露脸发声",对学生进行听课指导。

济宁高新区洸河中学各学科任课教师 集体线上备课,做到了主动为学生提供教学 资源和学习条件,通过钉钉应用平台家校本 功能布置线上任务和作业,同学们提交的每 一份作业,教师们都会做到精心批改和留言 指导,让学生高效完成学习任务,提升充实 自我

济宁孔子学校加强集体备课,提高课堂效率。备课组制定教学计划,统一教学进度及教学内容,并提前进行集体备课,明确第二天上课内容及本节课的重难点,确保课堂质量及效率。对于组内的新教师,在集体备课后进行试讲磨课,其他老师提出建议,再次备课后再进行线上授课。

针对部分年龄较大的教师硬件操作有一定困难,新入职教师对线上教学方式不熟悉。济宁高新区十里营小学建立试播群,对有困难的教师进行有针对性地技术指导及教研帮扶;指导教师进课堂观课,对课堂教学中的问题进行课后纠正;让所有教师掌握基本线上教学技能,保障线上教学工作平稳进行。

素质教育篇 • 五育并举

济宁高新区柳杨小学的开学第一课,老师对学生心理健康教育、生命安全等方面进行了全面教育,要求学生时刻保持安全警惕性。并提出居家学习建议:有计划地完成线上学习内容、与家长协同每天坚持体育锻炼、艺术活动和亲子阅读时间,开展实践活动、做力所能及的家务劳动。

济宁学院附属小学科苑校区开展了全科阅读活动,推荐全科阅读书单,鼓励开展亲子阅读,让学生的居家生活诗意盎然、书香满屋,给居家生活平添了不少色彩。通过"5分钟前导""20分钟精讲""10分钟精练",架构线上高效课堂。

王因娄公集小学为了丰富孩子们的线 上学习生活,每天下午特意安排了一节足球 技能训练课。孩子们跟着老师一起训练,既 锻炼了身体又收获了快乐。

济宁高新区崇文学校为丰富学生居家 学习加强了体育锻炼、自主阅读等方面的实 践活动,并加强了劳动教育如:擦窗扫地、刷 洗碗筷、整理被子、洗衣服等活动。

疫情防控期间,济宁高新区济东学校的班主任针对孩子们居家线上学习和健康生活管理方面,提出建议:认真听课,合理作息,保护视力,加强锻炼,适当休息,保证睡眠,进行力所能及的家务劳动等,使孩子们养成良好的习惯,同时对孩子进行居家心理健康教育。倡导家长朋友要遵守上级疫情防控各项要求,及时关注实时疫情防控的各项通知,积极配合做好防疫工作,保障自身及家人的身心健康。

服务保障篇 ● 解后顾之忧

由于学生还没有收到纸质教材,济宁高 新区接庄中心中学的老师们就把清晰的电 子教材发给学生。并把重点标出来让学生 看得更清晰。 对于家长参加一线抗疫的特殊孩子,济宁海达行知学校班级导师团成员通过视频电话的形式对孩子进行心理抚慰,并联系孩子的监护人对其进行生活上更加关心爱护。在上网课期间,导师团成员注意观察孩子情绪上的变化,及时在课后进行沟通。学校线上学习得到了家长和学生的一致好评。

济宁高新区接庄中心小学的老师们在 授课过程中,注意学生在线学习状况,有效 进行课堂互动。提前准备好课件和资源,如 果卡顿,就把课件中的视频根据情况提前或 课后推送给学生。遇到不能连麦的情况,通 过让学生打字、发语音、发图片的方式回答 问题。老师用电脑和手机同时上课,可以一 边讲课,一边听语音。

由于采用线上教学的方式,学习平台对网络硬件有特定要求,受网络信号的影响,特别是直播高峰期时会出现卡顿、延时等情况,影响课堂教学效果,给学生线上学习带来不便。济宁学院附小冠亚校区对于没有按时参加上课的同学逐一电话联系,问清原因,单独告知学生当天的学习内容,并将课堂上所讲内容单独推送给未能按时听课的学生家长,指导学生居家自学,避免学生因落下功课而产生低落情绪。

济宁高新区第二高级中学为解决出现的技术问题,级部特委派信息技术教师为网课技术指导员、兼网课管理员,帮助解决教师中出现的应急技术问题,为网课的顺利开展做好服务工作。



黄屯街道

综合执法靠前抓防控

本报济宁讯(记者 胡碧源)当前,新冠肺炎疫情防控形势依旧严峻复杂,黄屯执法大队执法人员联合街道办事处对辖区内的商户进行专项检查,重点检查场所码扫码登记、体温记录、消毒记录等情况,对个别商户存在疫情防控措施落实不到位问题,立即督促整改。执法大队按街道要求向包保网格内的80余家企业、单位、商户发出倡议书及责任承诺书,并通过现场督导、微信通知、电话通知等方式督促责任单位严格落实好各项疫情防控措施,及时报备外地入济返济人员情况,并按防疫要求进行核酸检测、居家措施落实等,严格履行防疫责任。

下步,黄屯执法大队将严格按照上级疫情防控政策,进一步落实常态化疫情防控工作措施,压实责任,织密防护网,绷紧疫情防控弦,巩固来之不易的疫情防控成果,切实维护辖区人民群众的身体健康和生命安全。

区交通运输管理局

包保干部勇担当 凝心聚力筑防线

本报济宁讯(记者 薛坤 通讯员 刘心然) "请大家保持一米线,自觉排好队,主动出示健康码……"一大早,济宁高新区交通运输管理局下沉洸河街道包保22名人员已在核酸检测点就位,督促各自包保楼栋住户参加核酸检测,协助开展核酸采样工作,确保"应检尽检、不落一户、不漏一人"。

本轮疫情发生以来,区交通运输管理局高度重视,组织干部职工下沉洸河街道,包保7个疫情防控小区,24小时吃住在包保岗位,协助做好疫情防控工作。出入口查验、信息核对、物资配送、配合社区工作人员和医护人员维持现场秩序、采集登记身份信息、组织动员居民参与检测,协助社区完成好核酸检测等各项疫情防控任务,十几个小时的包保执勤下来腰酸背痛,而支撑他们的是"对辖区居民健康负责"这一份沉甸甸的责任感。

"我们包保干部到一线,就是要为广大居民构筑起一条坚实的健康防线,我们有决心、更有信心守护好群众的这道健康防线。"包保干部说道。包保干部冲锋在前,积极主动参加社区疫情防控,同时通过张贴疫情防控相关通知、发放宣传资料等方式向社区群众宣传疫情防控知识,带头担当作为,当好"战斗员、服务员、宣传员"。用自己的实际行动,在疫情防控一线践行着初心使命,以敢闯、敢拼、敢打硬仗的精神,为打赢疫情防控战贡献一份力量。

